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Ata da CLXXI reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 9 de janeiro de 2018 e realizada 1 
em 22 de fevereiro do mesmo ano, em Brasília, com a pauta: Abertura e informes; Relatório do Fórum de Gestão 2 
de Pessoas das Universidades Federais – FORGEPE/Andifes; Relatório da Comissão de Orçamento da Andifes; 3 
Secretário Paulo Barone - Secretaria de Educação Superior (SESu); Apresentação da proposta da Semana 4 
Nacional Universitária: Debate de um Projeto Popular para o Brasil, e verificação de adesão da Universidades 5 
Federais; Relatório da Comissão de Hospitais Universitários da Andifes; Avaliação e encaminhamentos. Ana Lúcia 6 
de Assis Simões (UFTM); Anastácio de Queiroz Souza (UNILAB);  Ângela Maria Paiva Cruz (UFRN);  Ângelo 7 
Roberto Antoniolli (UFS); Anísio Brasileiro de Freitas Dourado (UFPE); Carlos Henrique Figueiredo Alves (CEFET-8 
RJ); Cleuza Maria Sobral Dias (FURG); Edward Madureira Brasil (UFG); Eliane Superti (UNIFAP); Emmanuel 9 
Zagury Tourinho (UFPA); Flávio Antônio dos Santos (CEFET-MG); Henry de Holanda Campos (UFC); Iracema 10 
Santos Veloso (UFOB); Jaimr Arturo Ramirez (UFMG); Jefferson Fernandes do Nascimento (UFRR); João Carlos 11 
Salles Pires da Silva (UFBA); José Arimatéia Dantas Lopes (UFPI); José de Arimatea de Matos (UFERSA); Klaus 12 
Werner Capelle (UFABC); Lúcia de Campos Pellanda (UFCSPA); Luis Eduardo Bovolato (UFT); Luiz Alberto Pilatti 13 
(UTFPR); Luiz Pedro San Gil Jutuca (UNIRIO); Marcel Do Nascimento Botelho (UFRA); Marcelo Augusto Santos 14 
Turine (UFMS); Márcia Abrahão (UnB); Marco Antônio Fontoura Hansen (UNIPAMPA); Marcus Vinícius David 15 
(UFJF); Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz (UFPB); Maria José de Sena (UFRPE); Minoru Martins Kinpara 16 
(UFAC); Nair Portela Silva Coutinho (UFMA); Nilda de Fátima Ferreira Soares (UFV); Paulo Márcio de Farias e 17 
Silva (UNIFAL-MG); Raimunda Nonata Monteiro (UFOPA); Reinaldo Centoducatte (UFES); Ricardo Luiz Lange 18 
Ness (UFCA); Rui Vicente Oppermann (UFRGS); Sérgio Augusto Araújo da Gama Cerqueira (UFSJ); Silvio Luiz 19 
de Oliveira Soglia (UFRB); Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Ubaldo César Balthazar (UFSC); Valder Steffen 20 
Júnior (UFU); Vicemário Simões (UFCG); Wanda Hoffmann (UFSCar). Com os cumprimentos, o presidente 21 
Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA), inicia a reunião ordinária do Conselho Pleno da Andifes, logo em seguida, 22 
apresenta ao pleno os novos reitores: reitor Edward Madureira Brasil (UFG), reitor nomeado Sandro Amadeu 23 
Cerveira (UNIFAL-MG), reitora nomeada Sandra Goulart Almeida (UFMG), e abre a palavra para que possam 24 
apresentar-se ao pleno. Em seguida, os reitores Paulo Márcio (UNIFAL-MG), Jaime Ramirez (UFMG) e Klaus 25 
Capelle (UFABC) anunciam a proximidade do término de mandato como reitores e se despedem da Andifes. Na 26 
pauta informes, o presidente passa a palavra para a reitora Ângela Paiva (UFRN), que relata ao pleno sobre o 27 
papel da Andifes na Comissão dos Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS), e suas responsabilidades 28 
na agenda 2030. Informa ainda, que a Andifes indicou a diretora do Colégio de Gestores de Comunicação das 29 
Universidades Federais (COGECOM), Alessandra de Castilho (UFABC), para participar do Grupo de trabalho da 30 
agenda 2030, grupo responsável pelo plano de mobilização para os compromissos da ODS. A reitora Nilda de 31 
Fátima Soares (UFV), presidente da Comissão de Recursos Humanos, informa que o reitor Luiz Pedro San Gil 32 
Jutuca (UNIRIO) será o novo presidente da Comissão. O reitor Anísio Brasileiro (UFPE), informa sobre a 33 
conferência da Associação Brasileira de Educação Internacional (FAUBAI), a conferência discutirá questões 34 
referente a Internacionalização e Pesquisa: Desafios e Estratégias, e convida os reitores para o evento, que 35 
acontecerá entre os dias 14 e 18 de abril, na cidade do Rio de Janeiro. Paralelo a reunião, no dia 17 de abril, está 36 
sendo organizada o presidents Day, um encontro entre os reitores das instituições brasileiras e estrangeiras. No 37 
próximo ponto da pauta: Relatório do Fórum de Gestão de Pessoas da Universidades Federais 38 
(FORGEPE/Andifes). O presidente da Andifes, inicia expondo a preocupação da associação no que se refere ao 39 
Decreto nº 9.262 de 09 de janeiro de 2018, que extingue 61 mil cargos públicos obsoletos, informa que essa 40 
preocupação foi exposta ao Ministério da Educação (MEC), em reunião com a Diretoria Executiva, e na ocasião o 41 
MEC informou que esse assunto estava sendo pauta de reuniões com o Ministério do Planejamento (MP), 42 
pleiteando para que as Universidades não fossem englobadas na abrangência do Decreto. Nesse sentido, o 43 
FORGEPE realizou uma reunião com o MP para tratar sobre o Decreto e outros assuntos. Com a palavra o 44 
Coordenador do FORGEPE, pró-reitor Maurício Viegas da Silva (UFRGS), que esclarece os encaminhamentos da 45 
reunião: referente ao Decreto nº 9.262/2018, ainda não tem uma resposta definitiva, mas o MP está trabalhando 46 
para que seja aplicado um direcionamento para as Universidades no primeiro semestre de 2018 / durante a 47 
reunião, o MP informou que o controle de frequência para todos os servidores das Universidades será realizado 48 
pelo Sistema de Pessoal Civil (SIPEC). Logo em seguida, o Coordenador passa a palavra para a pró-reitora Mirian 49 
Dantas dos Santos (UFRN/FORGEPE), que apresenta uma análise sobre os impactos causados pelo Decreto nº 50 
9.262/2018. O impacto direto do Decreto é a redução imediata do quadro de servidores em áreas que poderão 51 
comprometer a gestão das Universidades Federais. Para finalizar, o presidente da Andifes, Emmanuel Tourinho 52 
(UFPA), informa ao pleno que foi encomendado ao FORGEPE estudo para preparação de um projeto de lei com a 53 
finalidade de melhorar o quadro de funcionários das Universidades Federais. No próximo ponto da pauta, o pleno 54 
recebe o secretário Paulo Barone, Secretaria de Educação Superior (SESu) e a presidente Maria Inês Fini, 55 
Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas (Inep). O presidente da Andifes cumprimenta os convidados e logo em 56 
seguida passa a palavra para o secretário, Paulo Barone (SESu), que inicia fortalecendo o compromisso em 57 
manter o diálogo com a Andifes, e faz os informes: a Secretaria está buscando soluções para projetos que 58 
interferem na gestão das Universidades Federais / sobre o Decreto da extinção dos cargos, a SESu tentou 59 
reverter a situação no MP, mas não obteve sucesso nas tratativas, o secretário opina: a situação é preocupante 60 
especialmente por ser um ano eleitoral, e a lei barrar a contratação nos meses que antecede o pleito. Sobre o 61 
orçamento, o secretário comunica que o governo liberou, até o momento, 40% dos recursos destinados a 62 



investimento, enquanto o MEC já recebeu 80%. A taxa de execução orçamentária em 2017 alcançou 91% do total 63 
dos recursos, sendo 100% de recursos para custeio e uma taxa menor para capital. Logo em seguida, para tratar 64 
do assunto de admissão de novos estudantes, o presidente da Andifes passa a palavra para a presidente Maria 65 
Inês Fini (INEP), que esclarece: o novo ENEM também obedecerá à instrução geral de 1800 horas obrigatórias, 66 
mas respeitará a aplicação nas áreas de conhecimento / em 2018, o ENEM ainda terá o mesmo formato dos anos 67 
anteriores / a partir de 2019, será submetida a avaliação dos reitores da Andifes, para fazer apresentação e 68 
vislumbrar o que será o novo ENEM. Para finalizar a pauta, o presidente Emmanuel Tourinho, relata a importância 69 
do SISu para preencher as vagas remanescentes, o presidente relata também, a preocupação da Andifes quanto 70 
ao orçamento, e quanto ao Decreto nº 9.262. No período da tarde, há uma inserção de pauta, a pedido da Escola 71 
Nacional de Administração Pública (ENAP), com os representantes, Fernando Filgueiras e Joelson Vellozo. O 72 
Senhor Joelson Vellozo (ENAP), explica o que é o Conselho Nacional para a Desburocratização – Brasil Eficiente, 73 
criado por decreto presidencial, em março de 2017, e que tem o objetivo de ajudar o governo federal a modernizar 74 
a gestão pública, e melhorar a prestação de serviços públicos. Diante do exposto, o senhor Fernando Filgueiras 75 
(ENAP) solicita aos reitores o apoio a estratégia de transformação digital do setor público brasileiro, e, para isso, é 76 
preciso a realização de um levantamento de conjunto de serviços prestados pelos órgãos públicos, assim a ENAP 77 
encaminhará um ofício contendo o cronograma e um questionário para as reitorias das Universidade. O presidente 78 
da Andifes, Emmanuel Tourinho, atende o pedido em nome da Andifes, e informa que o Fórum Nacional de Pró-79 
Reitores de Planejamento e de Administração das Instituições Federais de Ensino Superior (Forplad), ajudará no 80 
colhimento das informações necessárias. No próximo ponto da pauta: Apresentação da proposta da Semana 81 
Nacional Universitária: Debate de um Projeto Popular para o Brasil, e verificação de adesão da Universidades 82 
Federais. O presidente informa que no dia 16 de janeiro de 2018, houve na Andifes, reunião formulada pelo 83 
palestrante Igor Felippe Santos, do Projeto Brasil Popular, e nessa reunião o senhor Igor Santos propôs a 84 
realização de um seminário chamado: Semana Nacional Universitária, e caso o pleno aprove a adesão da 85 
Andifes, a associação será apresentada como co-parceria da semana nacional, e cada Universidade que queira 86 
participar poderá apresentar o evento como projeto de todas as envolvidas. Posto em votação ao pleno da 87 
Andifes, não houve consenso, e o presidente da Andifes encaminha por transmitir a informação para os 88 
representantes do Projeto Brasil Popular, no sentido que não houve um consenso e eventualmente a Andifes 89 
poderá se manifestar sobre o assunto, deixando livre para cada Universidade Federal decidir pela conveniência de 90 
decir. No próximo ponto da pauta: Assuntos Gerais. A reitora Nair Portela Silva Coutinho (UFMA), informa que o 91 
laboratório de pesquisa Ciência do Mar 2, que vai atender as Universidades da região nordeste, já está nos 92 
últimos preparativos para ser recebido, e informa que a UFMA criou o Instituto de Ciência do Mar (ICMar-UFMA), 93 
que tem por objetivo proporcionar ensino, pesquisa e extensão por meio de cursos regulares de graduação e de 94 
pós-graduação, devendo cumprir a política de ensino, de pesquisa e de extensão na forma prevista no Estatuto e 95 
no Regimento Geral da UFMA. A Coordenadora do COGECOM, Alessandra de Castilho (UFABC), apresenta ao 96 
pleno a preocupação presente no Colégio referente a veracidade das matérias que veiculam na mídia, dessa 97 
forma, a Coordenadora do Colégio sugere que a Andifes e o COGECOM possam levantar dados importantes para 98 
as Universidades para que sirva de base para ser usada na mídia, assim, as Universidades possam ter uma 99 
unificação de dados. O presidente da Andifes, Emmanuel Tourinho, aceita a proposta e coloca a Andifes e a 100 
assessoria de comunicação da Andifes a disposição. O presidente da Andifes, informa que na reunião do mês de 101 
março será realizada uma homenagem ao Ex-Ministro da Educação, Murilo Hingel, e a reunião ocorrerá em Belo 102 
Horizonte, na UFMG e no CEFET-MG, nos dias 20 e 21 de março. A reunião do Conselho Pleno de abril será 103 
precedida pela reunião da Andifes no CRES/2018, dessa forma a Andifes convida representantes de Córdova do 104 
Consejo Interuniversitario Nacional (CIN) para o Conselho pleno, e ocorre que os representantes não têm 105 
disponibilidade. Por esse motivo, a Diretoria da Andifes, propõe transferir para a semana seguinte, nos dias, 24 e 106 
25 de abril (quando os representantes do CIN poderá comparecer à reunião), para discutir a CRES. O presidente 107 
coloca em pauta também a indicação de nomes para o conselho Nacional de Educação, câmara de educação 108 
básica e superior, o prazo para indicar é até o dia 23 de fevereiro, e o pleno indica 10 nomes para que possam ser 109 
consultados sobre a disponibilidade, são eles: professor Jaime Ramires (UFMG); professor Orlando do Amaral 110 
(UFG); professor Dilvo Ilvo Ristoff (UFFS); professor Paulo Márcio (UNIFAL-MG); professora Maria Lucia (UFMT); 111 
professora Miriam da Costa (UFCSPA); professora Maria Beatriz Moreira Luce (UNIPAMPA); professora Ulrika 112 
Arns (UNIPAMPA); professora Wrana Maria Panizzi (UFRGS) e professor Zaki Akel Sobrinho (UFPR). Nada mais 113 
havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei a presente ata. 114 
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